16 Pojecia wstgpne

s T
arcsin(sinz) =z dla xe[ 23]

Podobne wzory mozna napisa¢ i dla pozostatych. funkcji cyklometrycznych. Czy-
telnik zastanowi si¢ nad nastgpujacymi réwnosciami

arcsin(sin0) = 0, arcsin(sindnr) = 0.

Wiele innych wzoréw dotyczacych funkcji cyklometrycznych mozna znalezé
wl].
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Zadania 1"
Zadania

1. Czemu s3 réwne iloczyny:
a) ([-1,1] x [-2,2]) n{[~2,2] x [-1,1]),
b) ([-1,1] x [~2,2)) N (0,2] x [~4,0)),
o) ([-1,1] x [-2,2]) N ({0, 1] x [3,4))?
2. Podac kresy zbioréw:
A)A=(L7), bA=[,3), A=[,7]
3. Podac kresy zbioréw AU B, AN B i A\B, jeteli: .
a)A=(-1,5],B=[0,3), b) A =[-1,5), B = [4,10],
) A=(-2,-7),B=1(910).
4. Zbada¢, czy podane nizej zbiory maja kresy (jezeli tak, to jakie?):
a) zbidr liczb naturalnych N, b) zbidr liczb calkowitych Z,
c) zbidr liczb dodatnich R, dy zbiér liczb nieujemnych R,

e)A={§=p,q€N,p<q}. OB={§:p.qEN,p>q}-

S. Cuzy istnieja z € R, dla ktérych podane nizej wyrazenia maja sens i jezeli tak
- to poda¢ jakie:

1 1
a)V1-z2+ 22 -1, b + R
)1( ’ ) s
n(l -z In(l +z) .
c , d) —, 2,
) = ) T e) arcsin 2
M @ ln(d~z2~ ) + /22 +y2 ~ 47
Vai+y? -9’ )

6. Jaki jest obraz f(A), jezeli:
AA=(-11),f(z) =22 bA= (_’3_' %) f(z) =1+ cosz,
c)A={z € R, 6z € N}, f(z) = 1227

7. Czy podane nizej odwzorowania f sa bijekcjami?
a) f(z)=2z-7,z€R, b) f(z)=T,z€R,
c)flz)=z*z€R, d) f(z) = 2%,z € [0, 0),
e) f(z) =sinz, gdy f: R [-1,1],

D j(I) =singz, gdy j : (07”) g [—11 1].

9 f(z) =sinz.gdy f: [~ 7] = [-1.1)

h) f(z) =sinz, gdy f : [-72[, 37”] —[-1,1].
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8. Poda¢ funkcje odwrotne (jezeli istnieja) dla funkcji:
a) f(z) = V1 -23,z € (~00,1], b) f(z) =2z -3,z € R,

¢) f(z) =sinz, z € [g, 37”} d) f(z) = cosz, z € [~m,0],
& f(z) = 1,z € Q\{0}, 0/(@)= 7oz € R
g f(z) = 1—+1—I—2 z€ (=00,0], h) f(z) =5,z € R.

9. Czy dla kazdego ¢ € R prawdziwa jest réwno$¢ arcsin(sinz) = z?

10. Jakie fun];cje skladaja sie na zloZone:
a)y__._2smz'z€R' b)y=l+2c°52,.’17€R.

Ay=V1+3z2,z€R?

Odpowiedzi
1
2 [-1,1 x [-1,1],

b)[0,1] x [-2,0],  c) zbiér pusty.

2.
a)infA=1,supA =7,

c)infA=1,supA=T.

b)infA=1,supA =3,

3.
a)inffAUB = ~1,supAUB = 5,infANB = 0,supANB = 3,
inf A\B = -1, sup A\B = 5,
b)infAUB = ~1,supAUB = 10,infANB = 4,supANB = 5,
inf A\B = -1,sup A\B =4,
¢) infAUB = -2,sup AU B = 10, AN B jest zbiorem pustym, inf A\B =
=-2,supA\B =7.
4.

a) inf N = 1, supremum nie istnieje,
b) infinum i supremum nie istnieja,

¢) inf Ry = 0, supremum nie istnieje,
d) inf Ry = 0, supremum nie istnieje,
e)infA=0,supA =1,

f) inf B = 1, supremum nie istnieje.

Odpowiedzi

6.

10.

3
a) f(A) = [0’ 1)’ b) (.2_’2]'
¢) zbidr liczb parzystych niemniejszych niz 2.

a) tak, b) nie, ¢) nie, d) tak,
e) nie, f) nie, g) tak, h) tak. -

0 f o)=Y 1-ahzell,00), bfHe)=" :
¢) f~Y(z) = 7 + arcsinz, z € [~1,1],

d) f~Yz) = —m + arccosz, z € [~1,1},

& /() = 2.z € Q\(0},

T

f) funkcja nie i b

- I . . '
L h) funkcja nie ma funkcy «

g fz) = - .z €(0,1],

. Nie, jedynie dia z € [, 7.

2’2

a)u =sinz, y = 2%, bu=cosz,v=2%y=1+1v
Qu=zl,v=3uz=v+ly=z




